

УДК 635.9 (575.2)

Бондарцова Ирина Петровна,
*заведующая лабораторией
цветочно – декоративных растений
НИИ Ботанический сад им. Э. Гарева НАН КР*

Bondartsova Irina Petrovna,
*head of the laboratory
flower and ornamental plants
Gareev Botanical Garden of NAS KR*

ВЕРОНИКИ В КОЛЛЕКЦИИ ЛАБОРАТОРИИ ЦВЕТОЧНО-ДЕКОРАТИВНЫХ РАСТЕНИЙ НИИ БОТАНИЧЕСКИЙ САД им. Э ГАРЕЕВА НАН КР

Аннотация. В статье приводятся данные о верониках, редких растениях цветников Кыргызстана, используемых для озеленения в долинных районах Кыргызстана.

Ключевые слова: вероники, виды и сорта, выращивание, применение.

КР УИАНЫН Э. ГАРЕЕВ АТЫНДАГЫ БОТАНИКАЛЫК БАГЫНДАГЫ ДЕКОРАТИВДИК ГҮЛЗАР ӨСҮМДҮКТӨР ЛАБОРАТОРИЯСЫНДАГЫ ВЕРОНИКАНЫН ЖҮЙНАГЫ

Аннотация. Макалада Вероника, Кыргызстандын өрөөндүк райондорун жашылдан-дыруу үчүн колдонулган сейрек кездешүүчү гүлзар өсүмдүктөрү жөнүндө маалыматтар келтирилген.

Негизги сөздөр: Вероника, түрлөрү жана сорттору, өстүрүү, колдонуу.

VERONICA IN THE COLLECTION OF THE LABORATORY OF FLORAL AND ORNAMENTAL PLANTS GAREEV BOTANICAL GARDEN OF NAS KR

Abstract. The article provides data about Veronica L. rarity plants in flower bad recommended for landscaping in the valleys districts of Kyrgyzstan.

Key words: veronica, choice, growing, employment.

Вероники (*Veronica* L.) принадлежат к крупному семейству Норичниковых (*Scrophulariaceae* Juss.) с преобладанием в нём многолетних и однолетних трав. В мировой флоре зарегистрировано около 300 вероник, в Европе и Азии, причем большинство растет в горных районах. В Кыргызстане в природе 30 видов вероник, растущих в горах и предгорьях. Однако, почти половина видов вероник, произрастающих в Кыргызстане – это однолетники, растущие во всех долинах по берегам рек, ручьев, обо-

чинах дорог, полей и т.д. Благодаря высокой семенной продуктивности эти виды широко распространяются и иногда занимают довольно обширные площади. Это довольно устойчивые и неприхотливые растения с красивыми мелкими листьями и цветками, преимущественно с голубыми или синими цветками, цветущие, в зависимости от вида, ранней весной или в начале лета, являющиеся в основном эфемерами или эфемероидами. Но во влажных местах некоторые однолетние виды вегетируют до глубокой

осени. Некоторые виды являются двулетниками (*V. arvensis* L. – в. полевая, *v. vernalis* L. – в. весенняя). В естественных условиях многолетние вероники растут на сырых разнотравных лугах по склонам гор на достаточно плодородных почвах. В более сухих местах (на южных склонах гор) вероники растут хуже, растения часто дают по одному-два низких стебля с небольшим количеством цветков, причем цветки часто меняют цвет на более темный (из синих становятся фиолетовыми). В культуре вероники неприхотливы, но без полива растут плохо.

Многолетние вероники не только красивые, но и выносливые ко многим неблагоприятным почвенно-климатическим условиям растения. Все виды морозо- и засухоустойчивые, что является большим преимуществом в глобальном изменении климата, имеют продолжительный период цветения. Размножаются вегетативно и семенами. Одним из широко распространенных видов вероники в Кыргызстане является вероника длиннолистная (*v. longifolia* L.). Корневище ползучее, деревянистое. Стебель на открытых местах 40–50 см высоты, а около деревьев и кустарников, на лугах и лесных полянах достигает высоты до 1.5 м. Также вид ведет себя и в коллекции сада. На открытых солнечных местах это среднерослые растения, а в полутени – высокорослые и даже порой полегают. Соцветие – крупная, разветвленная кисть с синими цветками, но окраска часто зависит от освещенности – на открытых солнечных местах – сине-фиолетовая, в полутени – бледно-голубая. В культуре на плодородной почве, солнечном местоположении и регулярных поливах дает множество генеративных побегов и цветет с июня по сентябрь. Вегетативно размножается слабо, но созревает много семян, часто дает самосев. Из подзимнего посева цветет на второй год жизни. В посадках очень долговечный вид. Красивы садовые сорта этого вида – «Эвелин» с красно-фиолетовыми цветками в соцветии; «Розе Тоне» – цветки розоватые, многочисленные.

В тех же условиях растет вероника настоящая (*v. spuria* L.). По биологическим и экологическим особенностям, внешнему виду очень похожа на в. длиннолистную (*v. longifolia*). Имеет длинные кисти, из синих или голубых цветков, собранных в соцветия. Цветет в июне – июле, культивируется также, как в. длиннолистная.

В коллекциях сада выращивается несколько других декоративных видов вероники, которые можно использовать для озеленения:

Вероника серебристая (*v. incana* L.) или седая. Это засухоустойчивый вид, растущий в степях, в нижней части гор. Покрывается серебристыми волосками, придающими растению декоративный вид. Корневище ползучее, ветвистое, от которого вырастает стебель с соцветием. В основании стебля образуется небольшая розетка листочков, которые погибают только в суровые зимы. Соцветие ветвится в естественных условиях редко, но в условиях культуры растение становится гораздо крупнее, резко увеличиваются в размере листья и стебли. Увеличивается количество цветущих стеблей и, если в природе их один-два, то в культуре вырастает пять-шесть. В культуре увеличивается высота растений до 70–80 см, увеличивается в размере колосовидная кисть, становятся ярче сине-голубые цветки. Вероника серебристая обильно плодоносит и хорошо размножается семенами. Вегетативно она также хорошо размножается и делить, и пересаживать ее можно в любое время вегетации. В культуре требует мало полива, растет на любой почве, а на плодородной разрастается пышными куртинами. В перспективе это замечательное растение для озеленения сухих участков.

Очень декоративна и вероника колосистая (*v. spicata* L.) с продолговато яйцевидными листьями, сине-голубыми, розовыми или фиолетовыми цветками. Высота растений 60–70 см, листья сероватые от опушения. Цветет в июне-июле в течение месяца. Обильно плодоносит и легко размножается семенами. Зацветает на второй год. Заслу-

живает самого широкого применения в озеленении. неприхотлива в культуре.

Вероника австрийская (*v. austriaca* L.) – коротко корневищный многолетник высотой 30–35 см. вегетирует с апреля до ноября, цветет в июне в течение 3 недель. Плодоношение в августе. Цветки у видовых растений сине-голубые, цветение обильное. Имеются сорта: «Rosea» – цветки сиренево-розовые, «Shirley Blue» – ярко-синие; «True Blue» – насыщенно синие, с крупными цветками. Сорта размножаются вегетативно, а вид – семенами. Относительно неприхотливы в культуре.

Литература

1. Декоративные травянистые растения открытого грунта / Справочник по номенклатуре родов и видов. – Л.: Наука, 1967. – 207 с.
2. Флора Киргизской ССР / Изд. Академии наук Киргизской ССР. – Фрунзе, 1962, Т. X. – С. 165–179.
3. Г.А. Лазьков, Б.А. Султанова. Кадастр флоры Кыргызстана. Сосудистые растения. – Бишкек, 2014. – 126 с.

Вероники неприхотливые растения, хорошо растут на бедных почвах, под деревьями, у кустарников, на открытых солнечных местах. Обильно плодоносят и размножаются самосевом. Можно сеять семена под зиму. Зацветают на второй год после появления всходов.

Вероники красивые растения для создания смешанных групп, посадки в бордюрах, на рабатках, некоторые виды красивы на краю водоема, в цветочных группах свободной формы. Хороши рядом с флоксами, гайлардиями и рудбекиями. Цветки вероник пригодны для букетов. Бутоны в воде раскрываются, цветки держатся несколько дней.